

Redacción y Administración:
Calle del MAR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 pesetas.
En las PENINSULAS: Trimestre, 5,50 pesetas.
EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas.
Número del día: 5 céntimos.
Atrasado: 15 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.
Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo 6. (Al menos de preparación de un anuncio: 40 céntimos.)
En la 1.ª plana: Una línea en la línea del cuerpo 12. (Al menos de preparación: 10 céntimos.)
En la 2.ª y 3.ª planas: 30 céntimos la línea. (Al menos de preparación: 10 céntimos.)
Cuentas, recibos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc., a 50 céntimos la línea. (Al menos: 10 céntimos.)
Resúmenes y sumarios del extranjero, a precios convencionales.
Cada anuncio anterior de impreso 10 céntimos. (Se le da el día 1.º de cada mes.)
Los anuncios de empresas constructoras se pagan por una tarifa especial.
VALLENO Nº 17
NO SE RESPONSABILIZAN LOS CONTENIDOS

PARA SAN DIONISIO

Eugenio Burriel.—Plaza de la Reina
Gran surtido en objetos de adorno propios para regalos de esta clase a fiesta, como son: porcelanas, bronce, cajas de raso y piel, etcétera. Piu stas, tronadores, turrones, dulces y bombones.

IMPRESIONES DE VIAJE

BEZIERS

Beziers, la trágica.—Su hecatombe.—Un recuerdo de Víctor Balaguer.—Cete.—Su reciente importancia.—La obra de Pablo Riquet; el Canal del Mediodía y el puerto de Cete.—Enrique Gaspar, aburrido.—Beziers: su situación.—El Jardín de los poetas.—La iglesia de la Magdalena y el recuerdo de la matanza.—La Catedral de San Nazario y su panorama.

¡Beziers! Este nombre suena con un eco trágico en mi imaginación. Van a cumplirse siete siglos de la horrible hecatombe de esa ciudad, alegre entonces, risueña y floreciente, como toda la Provenza. En la sangrienta oleada de la guerra religiosa que inundó el bello país de los trovadores, sometiéndolo a la Francia Septentrional, Beziers fué la víctima inmolada. Resistió en vano a los rudos cruzados de Simón de Monforte, fué asaltada, saqueada, incendiada, y consigna la historia que llegó a treinta mil el número de sus hijos inmolados a la crueldad del vencedor. En la sucesiva historia de aquella ciudad no ha habido acontecimientos bastante salientes para hacer olvidar tan tremenda catástrofe. A ella quedó enlazado su nombre para siempre.

Muchas veces, yendo a París, a Lyon ó a Marsella, había pasado por Beziers, sin detenerme en ella. Desde el ferrocarril del Midi aparece muy cerca, muy alta, asentada en extensa roca, y a mí se me antojaba una ciudad guerrera, dispuesta a la defensa, esperando prevenida la hueste invasora, y sí, por acaso, esta apariencia coincidía con el pálido crepúsculo y los últimos fulgores del ocaso daban a la oscura silueta de la encumbrada ciudad purpúreos reflejos, fantaseaba ver las llamas que la destruyeron después del vencimiento. Y un recuerdo personal me venía también a las mentes, el de un poeta queridísimo, ya difunto: Víctor Balaguer. Todos los amigos que tenía en Valencia recordarán cuánto le placía recitar, con su acento sonoro y vibrante, el valiente romance que escribió en provenzal, y que comienza

*Nouveau soun arrivado,
de la vilo de Beziés;
joh malocouranto nouvello,
negre coume negro nétril*

El conde de Tolosa se horroriza y desespera, en aquel romance, al recibir la noticia de que Beziers no puede resistir más; quiere correr a su defensa, se arma, monta a caballo, y grita a su corcel:

*Zou, zou, zou, mon cheval negrel,
para que devore el camino, para que vuele, como el relámpago de Dios, come lou lamp de Dieu; Balaguer ponía toda su alma, que era mucha alma, en aquellos gritos zou, zou, zou, y yo los tenía tan metidos en el oído, que arrancaba el tren de la estación de Beziers, y la dejaba atrás, y corría por la llanura que riega el Orb, y yo seguía oyendo el desesperado zou, zou, zou del conde de Tolosa.*

Esta vez he cumplido el deseo de detenerme en Beziers y visitarla. A ese desdichado año se unía el silencio de las famosas representaciones que todos los veranos se dan en las Arenas de esa ciudad y que encajaban en mi itinerario. A Beziers, pues, desde Montpellier, y no vendrá mal detenerme en Cete para almorzar, y ver, después de ciudades antiguas a históricas, como la romana Arles y la cuna del rey D. Jaime, otra nueva, marinera y negociante; la prosa de la vida, al lado de la poesía de los recuerdos: *per troppo variar natura é bella*.

El camino, por el litoral del Mediterráneo, es muy agradable. Hay en él una pequeña ciudad de muy buen aspecto, Agde, con un puerto frecuentado por los buques españoles. Los masalotas que la fundaron, la pusieron un nombre griego muy propio, *agata*, la buena. Sigamos adelante.

Entre los viñedos lozanos, se abre una laguna y se extiende y se prolonga, y parece que la locomotora quiera hundirse en sus aguas limpias y plateadas. Pero no; entre aquella extensísima charca y el mar hay una lengua de tierra, como nuestra Dehesa de la Albufera, y corriendo por aquel estrecho istmo llegamos al punto en que se acaba la laguna y se asienta a la misma orilla del mar una ciudad, que busca apoyo en una colina de blandos declives. Ya estamos en Cete. Salimos de la estación; por un puente de piedra pasamos un ancho canal. Vemos otros canales, dársenas, muelles, almacenes, buques, desembarcaderos, movimiento, animación. ¿Es esto Venecia? Seguimos una calle muy ancha, por cuyo centro pasa un canal, por el que van y vienen los barcos. *Grand Hotel*, no tiene mala traza; almorcemos aquí, y luego veremos la ciudad.

No tiene mucho que ver, fuera de su situación alegre é inmejorable para una plaza marítima, de sus tres dársenas, de los canales que las ponen en comunicación con la laguna de Thau, y de sus establecimientos mercantiles. Cete es una ciudad sin monumentos, sin tesoros artísticos, sin recuerdos históricos: si tiene algo de Venecia, es una Venecia sin poesía. ¡Sin poesía! No seamos exigentes. Aparte de la poesía de los poetas, hay algo también de poesía en la vida práctica, en la vida de la prosa y de los números. Yo encuentro que es como una oda magnífica, casi como un poema, la historia del desarrollo de esta Cete, población oscura y pobre hasta el siglo XVII, y que, de pronto, a fines de aquella centuria, se convirtió en importante centro mercantil.

El mago, autor de esta maravilla, fué Pablo Riquet, hijo de Beziers, burgués muy rico y muy emprendedor. Él, con sus solos recursos, no por medio de Compañías, Sociedades ó Sindicatos, como hoy se usa, estableció una vía fluvial a través del Mediodía de Francia, del Mediterráneo al Atlántico, de Cete a Burdeos. En la laguna de Thau comenzó a abrir el Canal del Midi, y lo llevó hasta Tolosa, a desembocar en el Garona: un cauce artificial de 239 kilómetros, veinte metros de anchura, dos de profundidad, cien esclusas (ni una más, ni una menos), y el puerto de Cete, 17 millones de francos de gasto: cantidad, para aquel tiempo, enorme; beneficios, para todos los tiempos, inmensos. Cuando vi en Beziers la estatua de este insigne patrio, me dirigí, quitándome el sombrero (mentalmente, por supuesto), al insensible bronce, y le dije: «Sr. Riquet, el homenaje que nuestros conciudadanos os han dedicado, lo tenéis bien merecido».

Cete me hizo pensar mucho en otro amigo ilustre, muy querido y también difunto: Enrique Gaspar. En su carrera consular, esta fué su primera etapa, y aquí estuvo algunos años, aburriéndose soberanamente. Faltábale al ingenuísimo dramático ambiente intelectual, y también social, para su trabajo literario. No le hablaban más que del rol y del diario de a bordo, del pago de Aduanas, del expediente de averías, y otros asuntos por el estilo. Cuando salió de Cete para ir a Atenas, la Ciudad de Minerva, «graciosamente coronada de violetas», vió el cielo abierto.

Llegamos de noche a Beziers. Al salir de la Gare du Midi, vi las luces de la ciudad en escala ascendente. Aquello parecía un cerro iluminado. El ómnibus del Hotel du Nord nos llevó, en carrera estrepitosa, por una calle empinada y muy larga. Nos apeamos en una plaza grande, cuadrada, llena de gente; en el centro un kiosco, en el kiosco una música tocando. Reconocí, por el uniforme, a La Lyre Biterroise, una Sociedad musical que fué a las ferias de Valencia. Aquella plaza, de la Ciudadela, es el centro de la ciudad. La fonda estaba atestada; fué difícil encontrar acomodo. Bien se ve que las representaciones de Las Arenas han traído mucha gente. En la mesa se habla de la primera, dada anteaayer, fué brillantísima, y de que llenará el gran Circo en la de mañana, segunda y última. Mañana veremos. Ahora, a dormir y a descansar.

Me gusta Beziers. Corta y atraviesa la ciudad una vía muy ancha, muy recta, muy bien poblada de frondosa alameda. Se llama Les Allées Paul Riquet. A mitad de ella está la plaza de la Ciudadela, y allí la estatua del constructor del Canal del Mediodía. Corre esta avenida de Norte a Sur; por la parte del Norte la cierra el teatro, hermoso edificio; por la del Sur descendiendo suavemente hacia la estación du Midi, y para bajar a ella hay un delicioso paseo en declive, el Jardín de los poetas, lo más hermoso de Beziers. Entre pintorescos grupos de árboles, parterres de ray grass, macizos de arbustos y de flores, fuentes, albercas con cisnes, andenes suaves y retorcidos senderos, se destacan de la verdura, con nítido albor, marmóreos bustos en sendos pedestales. El mayor y principal de todos es el de Víctor Hugo, los otros de poetas del país, algunos de ellos del tiempo de los trovadores.

A la parte de Levante de las Allées Paul Riquet se extiende la ciudad nueva, bien construida, con calles tiradas a cordel, limpia, correcta, sosea; no atrae al turista. Pasemos al otro lado: aquello es la Beziers histórica, llena de monumentos y de recuerdos en sus vías intrincadas, entre las cuales se han abierto algunas nuevas para urbanizarla mejor. Lo que primero fué a ver fué la antigua iglesia de la Magdalena, con nítido albor, hermoso edificio; por la del Sur descendiendo suavemente hacia la estación du Midi, y para bajar a ella hay un delicioso paseo en declive, el Jardín de los poetas, lo más hermoso de Beziers. Entre pintorescos grupos de árboles, parterres de ray grass, macizos de arbustos y de flores, fuentes, albercas con cisnes, andenes suaves y retorcidos senderos, se destacan de la verdura, con nítido albor, marmóreos bustos en sendos pedestales. El mayor y principal de todos es el de Víctor Hugo, los otros de poetas del país, algunos de ellos del tiempo de los trovadores.

Más interesante, en el concepto artístico, es la Catedral, dedicada a San Nazario, construida del siglo XII al XIV. Hay que subir por estrechas calles, de aspecto vetusto, para llegar a ella. Está en lo más alto, como el castillo principal de una ciudad fortificada. Es un templo severo, muy sobriamente decorado con arcos al primitivo estilo gótico, propio del Mediodía de Francia. El antiguo claustro, del mismo estilo, sirve de museo lapidario. En él hay esculturas é inscripciones romanas, y algunos sepulcros interesantes de los primeros tiempos del Cristianismo. La torre de la Catedral tiene también aspecto de obra de fortificación: es muy gruesa, muy sólida, cuadrada. De lo alto se extiende la vista hasta muy lejanos horizontes por el campo provenzal. Muy hundiéndose a los pies de la ciudad, corre el río Orb. Por un puente acueducto lo atraviesa el canal del Mediodía. El mistral, molesto húsped de este bello país, azotaba con violentas ráfagas la vieja torre, y nos impedía fijarnos bien en el vasto panorama que teníamos delante. El terreno era muy llano; olivos y viñedos, sus plantaciones más extensas; a la parte septentrional azuleaban, sin levantarse mucho, las montañas Cévennes; a la meridional, del mismo modo, las Corbières. Yo imaginaba que, impulsados por aquel viento, venían a lo lejos, como un furioso torbellino, el conde Simón y sus mesnadas, con la cruz en el pecho y lanza en ristre.

VALENTINO.

INTERMEZZO

El túnel del Canal de la Mancha

Continúan ocupándose los periódicos ingleses de la próxima presentación, ante el Parlamento, del proyecto de túnel bajo el Canal de la Mancha.

Los planos comprenden dos túneles paralelos, con un diámetro de cinco metros y medio. El trazado será el mismo que se consideró ya como el más conveniente hace veinticinco años. Solo se introducirá una ligera modificación en los trabajos correspondientes a la costa de Donvres, debió al cambio ocurrido en la configuración del terreno.

La dificultad que se presentaba en 1882, relativa a la ventilación del túnel, ha sido solucionada mediante el empleo de la tracción eléctrica en todo el recorrido. En cada uno de los túneles habrá una corriente de aire activísima, determinada en la misma dirección que el tráfico.

El proyecto responde, además, a todas las exigencias formuladas por la Comisión militar inglesa, en interés nacional. Entre otras garantías, se obligará a los constructores del túnel a que éste desemboque frente a las fortificaciones de Western-Heights, con objeto de que, en caso de guerra, todo tren procedente de Francia pudiera ser detenido en pocos momentos por la artillería.

Amortización de Notarías

Publica la Gaceta un real decreto, cuya parte dispositiva es la siguiente:
«Artículo 1.º La amortización de las Notarías excedentes que establece el decreto de 9 de marzo

de 1903 se verificará en lo sucesivo, suprimiendo una de cada cuatro vacantes en las poblaciones en que haya demarcadas cuatro ó más Notarías, proveyéndose las otras tres en el turno que a cada una correspondía; en donde haya demarcado menor número de Notarías se proveerán todas las vacantes en los turnos correspondientes.

Art. 2.º Las disposiciones del artículo anterior se aplicarán a todas las Notarías amortizadas en que aún no se hubiere entregado el protocolo al archivo correspondiente, siempre que no se hubieren turnado vacantes de igual clase ocurridas con posterioridad.»

Los médicos titulares y los Ayuntamientos

En vista de las reclamaciones dirigidas al ministro de la Gobernación, solicitando se dicten algunas disposiciones de carácter general, enlazadas con el cumplimiento de la Instrucción general de Sanidad y clasificación de médicos titulares, se ha publicado una real orden circular disponiendo:

«1.º Los Ayuntamientos que no hayan dirigido en tiempo oportuno reclamación a este ministerio contra las clasificaciones de las plazas de médicos titulares, publicadas en la Gaceta de Madrid por real orden de 6 de abril de 1905, consignarán en sus próximos presupuestos las cantidades necesarias para dotación de las plazas de médicos titulares con arreglo a la categoría y sueldo que por clasificación les corresponda, debiendo tener en cuenta esta circunstancia al ser examinados y aprobados sus presupuestos; pudiendo los Ayuntamientos que hayan recurrido justificar, con certificación de su acuerdo, que no se han conformado con la clasificación.

2.º Conforme vayan publicándose en los Boletines oficiales las rectificaciones de las clasificaciones presentadas, una vez resuelto por este ministerio, los respectivos Ayuntamientos consignarán también en sus presupuestos las correspondientes dotaciones, sin perjuicio de los recursos que la ley les autorice a entablar y de las reclamaciones que estimen pertinente formular, ya a la Junta de Patronato, para que las tenga en cuenta al hacer la rectificación anual a que se refiere el art. 22, ó ya al gobernador, en los términos que prescribe el 45, ambos artículos del reglamento precitado; y

3.º Los Ayuntamientos consignarán en sus presupuestos las cantidades necesarias para el pago de los adeudos que tengan con los médicos titulares, en la cuantía que lo permitan sus recursos.»

CRÓNICAS DE EDUARDUS

Comienzo de temporada

Voy a hablar de teatro, sí; pero no de la capital. Así pues, descansa, lector, tranquilamente. Porque (valga la franqueza) para hablar de esos minúsculos cómicos que, en la ciudad y con sus pretensiones infinitas, consumen nuestro tiempo y nuestra paciencia, es preferible buscar otros elementos de impresión más verídica, y menos... insalubres.

Debo al paraíso que hoy me alberga infinidad de emociones; y es mejor abandonarse al placer de recordarla, que no tratar de fazanas cometidas por actores, y de estroños perpetrados en la ciudad.

Mi decadida salud obligame a comenzar la temporada de invierno, convirtiéndola en *rural saison*. A ella me acomodo con placer, porque es mas amena, mas atractiva, mas sincera mil veces que esas campañas de la ciudad, con todos sus primerísimos directores, primerísimos tipos, primerísimos actores, los no menos primerísimos tenores cómicos—6 de los otros, vamos, fúnebres—los igualmente primerísimos barítonos, bajos, actores de carácter (!), actrices ídem, primerísimos partiquinos, superprimerísimos coristas, y pluscuamprimerísimos comparsas.

El teatro es de verano. * O por mejor decir, de entretiempo.

Cerrado, blanqueado, arreglado, alumbrado. Alumbrado con gas acetileno. Hay una fila de palcos; varias de butacas, es decir, de sillitas de encaje sujetas con listones de madera para que no se escapen de la formación; y un respetable, snoculento y espaciado gallinero.

Al frente una verdadera pesadilla de colores: rojos incandescentes, verdes que deslumbran, amarillos que ciegan, todos formando la más indefinible danza de masas, tonos, términos, y choques que soñar pudiera un pintor modernista en delirio; aquella maravilla de vibraciones retinarias era el telón.

Correspondiendo a esta orgía de coloraciones sonó la música.

En honor de la verdad he de decir que aquellos modestos sonos, en donde reinaba saludable y ferviente autonomía, revelaban una comprensión de la vida enteramente optimista.

Y es lo natural; para cuatro miserables días que hemos de vivir, ¿qué amargarnos la existencia gobernando la *Armonía*, creación de la divinidad?

Abandonémosnos a la Sabiduría Infinita y todo iré bien. ¿Que ahora sobre un compás? bueno; pues nos comemos luego otro y ya estamos pagados. ¿Que me he perdido y no sé dónde toco? pues adelante, que cuando llegue el calderón final allí nos encontraremos todos. ¿Que en vez de la natural resalta *fa sostenido*? pues ¡qué le vamos a hacer! así lo dispuso el Hacedor.

¡Si creo uno estar escuchando una de aquellas orquestas valencianas, tan autonomistas, tan modernistas, tan independientes y tan amantes de que cada profesor siga el compás y la marcha que le bienamente quiera! Que por algo el hombre es libre, y debemos todos dejar a un lado tiranías de compás, de dinámica, de maestro, de papeles...

Sonó luego un *raíl* de ferrocarril y todo calló. Empezaba la representación lírica dramática. El cartel había anunciado *Las campanas de Carrion*, y ello fué; aunque en realidad eran las *campanas*... al rape.

Yo no acierto a explicar la bondad, la buena fé, la voluntad infinita que ponían los intérpretes en la ejecución.

Había cinco coristas y medio, pero todos agueridos, animosos, veteranos; pero cantaban y se oían mejor que los venerables cuerpos de coros de por allá.

Cierto que no hay comparación posible. Mis coristas tenían por misión cantar, y a su manera

lo hacían. En cambio, los de la capital, en vez de cantar, enseñan. Enseñan la posibilidad de creer en que si los humanos no descienden precisamente del mono, descienden de la mojama.

En mi teatro nada de salazones. Buena fé, y nada más.

Hasta había indumentaria y todo.

El galán es el baritono (como todo el mundo sabe) y nos llevó a mejores tiempos haciéndonos oír aquello de

recuerdo yo que en mi niñez
crucé las olas de la mar

etcétera.

Esto fué el vals de las olas de hace veinte años. Por lo visto la humanidad no puede pasar sin olas cantadas a compás de tres por cuatro.

El galán lo cantó con su sombrero de mosquetero, su capa azul, y sus pantalones con puntas bordadas, como los que sacan los nobles de *Un ballo in maschera*.

Y la tiple, una tiplicita simpática, joven, con vocetas afinada y cantando a estilo de Conservatorio, es decir, para su fuero interno; pues la simpática tiple hubo de repetir su vals, porque justo es decir que resultó de muy buen efecto. Destacábase su hilito plateado de voz sobre los inenarrables fuegos artificiales de la orquesta.

El conjunto era original. Todo esto era muy aplaudido, y también eran muy reidos los chistes que allí improvisaban los artistas.

Pero, entendámonos; aplaudía la plebe.

Alguna reciente disposición gubernativa, que yo desconozco, prohíbe sin duda que en las localidades preferentes se dia ó se aplauda. Verdad es que nosotros, los de ricas localidades (y digo nosotros porque mis lentes eran nota de civilización obligatoria), debíamos demostrar la superioridad que el caso requiere, y no perder la inflexibilidad que caracteriza a los supermatales.

Y ¡cuánto si resulta aburrido eso de constituirse en sérd superior! Hubo concertante y todo.

Y al finalizar el acto llamadas a escena; y la tiple y el tenor, y la tiple cómica, y el bajo, dándose las manos, salían a saludar. Se estrechaban las manos de referencia, enviándose efusivas enhorabuena, y todo era júbilo, satisfacciones, alegría, gloria...

En el entreacto, unos polillos con famosas gorras negras, que algo se parecían a las de tartarone, dedicábase a la inspección de belldades locales. Eso sí: esta es tierra de mujeres hermosísimas.

Salí para traer a las jóvenes con quienes fui al teatro sendos cartuchos de los dulces que hubiera.

A mí vuelta, una vez hecho el reparto equitativo, vi a la colección de negras gorras que se movían curiosas. Luego salían en fila interminable, y volvieron a entrar a poco, repartiéndose por palcos y sillitas.

Un minuto después todos nos mirábamos placidamente, unos a otros, comiendo caramelos de sacarina y peladillas de almídon.

EDUARDUS.

La Escuela de Criminología

En breve se verificará la inauguración oficial de la Escuela de Criminología, que hace pocos días visitaron el ministro de Gracia y Justicia, el ex ministro conservador Sr. Dato, a cuya iniciativa se debe aquella Escuela, y el director general de Penales.

La instalación de la Escuela es muy acertada y está hecha con sujeción a los más modernos principios pedagógicos, con sencillez y elegancia desacomodada en establecimientos docentes españoles, y más aún lo copioso y selecto del material científico, reunido la mayor parte de él mediante regalos hechos por los profesores de la nueva Escuela que, desinteresadamente, han llevado a ella sus colecciones particulares, reunidas durante muchos años, y que sin esa esplendidez no hubiesen podido ser improvisadas.

Gracias a eso, la Escuela nace ya completamente formada, con un magnífico arsenal pedagógico, en el que se encuentra todo lo necesario para hacer fructuosa la enseñanza; cosa inusitada en nuestro país, donde Escuelas y Facultades viejísimas ya no tienen ni siquiera el material imprescindible.

No es esa, sin embargo, la única novedad que la Escuela muestra, iniciando con hechos una honda reforma pedagógica. Tanto ó mas importante es la forma en que ha sido nombrado el profesor. Las cátedras de la Escuela de Criminología no se han dado por oposición ni por concurso, sino por derecho propio, a sabios eminentes que las han conquistado por muchos años de labor perseverante y seria en las diversas disciplinas que han de profesar en la Escuela, y han conquistado en ellas renombre universal. Salillas, Antón, Olóriz, Aramburu, Simarro y Cosío no son, en efecto, de los que necesitan pruebas oficiales para que su valor sea reconocido por todos.

Esta novedad consiste en el proceder de los Tribunales de exámenes en la Escuela, que ya está funcionando. En ellos el presidente expone públicamente, después de la calificación, las razones de ella, y este sistema, completamente inusitado en España, contribuye mucho a explicar la consideración que la Escuela ha conquistado desde sus primeros actos.

AUTOMOVILISMO

Exposición Internacional en Madrid

El presidente de la Cámara sindical española del Ciclismo y del Automovilismo, D. Hilario Crespo, ha solicitado del ministro de Instrucción pública el palacio de Bellas Artes, para celebrar en la próxima primavera una Exposición Internacional de cuanto a la industria automovilista se refiere, con el propósito de desarrollar la afición a los mismos sports, beneficiando con ello al comercio é industria nacionales, y sirviendo a la vez como medio práctico de estudio a nuestros obreros en tales industrias; pues a este fin se les concederá entrada gratis, y serán acompañados en las visitas que realicen por personas competentes que puedan explicarles los procedimientos ó sistemas de fabricación, pudiendo así servirles de base el día—por fortuna no lejano—en que se implanten en nuestra nación estas nuevas y productivas industrias.

Esta Exposición estará basada en los mismos

principios, y se regirá por analogo reglamento al de los que anualmente se celebran en las principales capitales extranjeras (Londres, Berlin, París, Viena, Bruselas, etc.).

Para el buen éxito de la referida Exposición, la Cámara del Ciclismo y del Automovilismo aportará todos los medios de que disponga, comenzando por tener el honor de ofrecer la presidencia a S. M. el rey D. Alfonso XIII, aficionado entusiasta a los sports y a todo aquello que pueda redundar en beneficio de nuestra patria.

La referida Exposición abarcará las secciones siguientes:

- 1.º Coches automóviles de todo género.—Automóviles, motocicletas y vehículos a tracción mecánica.
- 2.º Automóviles de transporte.—Omnibus—cañones de guerra y sanitarios.
- 3.º Ciclos.—Velocípedos y bicicletas de todos los sistemas.
- 4.º Ruedas de todos los sistemas y sus componentes.
- 5.º Bastidores.—Organos mecánicos.—Piezas sueltas y accesorios.
- 6.º Motores para automóviles, canoas, globos, aeroplanos y eléctricos. Maquinaria, material de construcción y útiles.
- 7.º Cajas ó carrocerías para automóviles de turismo y de transporte.
- 8.º Navegación.—Canoas y lanchas automóviles.
- 9.º Aerostación.—Globos.—Globos dirigibles y aeroplanos.
10. Sports diversos y turismo.
11. Vestuario y equipos para automovilismo, ciclismo, turismo y sports en general.
12. Invencciones y aplicaciones diversas.—Todas las concernientes a la industria deportiva; y
13. Bibliografía y fotografía.—Publicaciones, diarios, mapas, planos, itinerarios y Memorias encaminados al desarrollo y fomento del turismo en España.

Como se vé, se trata de un importantísimo certamen, que ha de resultar extraordinariamente provechoso para los industriales, comerciantes y obreros españoles, además lo que ha de ganar la cultura de todos.

El concurso aerostático de París

Continúan los periódicos extranjeros, especialmente los ingleses y franceses, concediendo extraordinaria importancia al concurso aerostático celebrado en París.

Todos convienen en que la aerostación es algo más que un sport para gente rica. Lo sucedido con el automovilismo, facilitando las comunicaciones y organizándose para hacer más rápidos los transportes, haciendo un positivo beneficio a la cultura y a la riqueza, es una prueba de lo que puede ser el día de mañana, un mañana muy próximo, la aerostación, estudiada y vencidas las dificultades de ahora.

Hombres entusiastas y de corazón son los aeronautas de ahora, que en pos de un empuño de amor propio, si se quiere, pero desafiando los peligros y exponiendo la vida, prestan a la ciencia servicios que por nadie, a no tener puntos de vista muy estrechos, pueden ser negados.

He aquí la clasificación completa de los 16 aeronautas que tomaron parte en el concurso con arreglo a las distancias recorridas:

1. Franck Labm, «United States», 650 kilómetros.—2. Alf Vonwiler, «Eife», 560.—3. De la Vaulx, Walhala, 470.—4. Rolls, «Britannia», 460.—5. J. Balsan, «V. de Chateauroux», 320.—6. Huntington, «Zéphir», 305.—7. Kindelan, «Montana», 295.—8. Herrera, «Ay, ay, ay», 180.—9. Von Abercron, «Dusseldorf», 175.
10. Castill de Saint Victor, «Féha», 170.—11. De Salamanca, «Norte», 170.—12. Butier, «Citi-Of-London», 170.—13. Scheris, «Schwabenz», 159.—14. Von Heward, «Pommern», 145.—15. Van den Driessche, «Onjonki», 130.—16. Santos Dumont, «Les-2-Amériques», 125 kilómetros.

El insigne capitán de Ingenieros español, Sr. Kindelan, ha dirigido una carta al cronista deportivo del A B C, explicando la intervención de los españoles en el concurso de París. Dice así: «París 3 de octubre.—Querido Román: Te spongo enterado bastante al detalle de los incidentes de la copa, y sólo voy a ponerte dos letras referentes a los españoles, que desde luego serán los que te interesen más.

Es innegable que nuestro Club ha quedado mal: no disimulemos la cosa, aunque han quedado por Bélgica y Alemania, que ninguno de sus pilotos ha pasado el Canal.

Ahora bien: voy a decirte las causas del fracaso.

Herrera y Echagüe, gracias a navegar bajo, a lo bien que éste domina el francés y conoce la geografía de Francia, se orientaron algo, y al llegar a ver la costa sabían dónde estaban; pero como la dirección les pareció no les llevaba a Inglaterra, descendieron, é hicieron muy bien.

Ya conoces a Herrera, y te figurarás que la dirección debía de ser mala cuando no se atrevió. ¡Ahora está desesperado!

Esteban y Montjoie iban desorientados desde que salieron de París; se encontraron de pronto con el mar, a las diez de la noche, y sin saber dónde estaban, por lo cual descendieron, como aconsejaba la mas elemental prudencia. Yo hice el siguiente viaje: salí de París a las cinco y doce con dirección SO.; fui orientado hasta poco mas allá de Versailles, y luego me perdí por completo. A las nueve vimos los faros; íbamos en dirección NO., pero no sabíamos dónde, aunque creíamos que hacia Granville; a las diez llegamos al mar: consulté con Horga, que me respondió que cuanto yo hiciera le parecería bien, y viéndole decidido a todo, hice la atrocidad de meterme en el agua; a las diez y media ya no veíamos faros, y hasta las tres y media no volvimos a ver los de la costa inglesa, que nosotros tomamos por la irlandesa por creer que habíamos salido de Francia por Granville, cuando realmente debimos de salir por entre el Havre y Cherburgo.

Entramos en tierra a las cuatro en punto, y creyéndonos en Irlanda seguimos a la cuerda-freno con precauciones, hasta que en unos árboles se nos enredó; el cuchillo no corta, el viento abate el globo, y no tenemos otro remedio que descender con 500 KILOS DE LASTRA y toda la Inglaterra por delante. Ibamos con dirección Norte, y era nuestra la copa; pues nadie había entrado por tan buen sitio como nosotros.

Ahora voy al Aero-Club a reclamar; pues he caído el núm. 5, y me quieren proponer a Balsan y Huntington; por lo que no quiero pasar».

VALENCIA

Seguimos disfrutando de un tiempo hermosísimo. Ayer la temperatura máxima a la sombra llegó a 25°, el viento estuvo en calma hasta las tres de la tarde y el cielo limpio de nubes.

La animación en las calles de la ciudad, lo mismo durante la mañana que por la tarde, fué extraordinaria. Las funciones de los teatros Principal, Apolo y Ruzafa y de la plaza de Toros, la música en el parque de San Francisco y las fiestas de la calle de San Vicente, extramuros, atraerán numeroso público. La nota del día fué el mitin del teatro de Pizarro, del que damos cuenta aparte.

Hoy, como víspera de San Dionisio, será la romería a las conchiteras que echarán el resto en el adorno de los escaparates, ofreciendo infinidad de delicadas golosinas para el tradicional regalo. Como siempre, se llevarán la palma los Burriel—Eugenio, los hijos de German y Miguel—Francisco León y Miguel Mas.

Ayer llegó al gobierno civil la real orden del ministro de la Gobernación autorizando a la Diputación provincial y al Ayuntamiento para ceder al Estado los terrenos adquiridos por ambas corporaciones en el Camino-Paseo al Mar, y en los cuales se construirá el edificio destinado a Facultades de Medicina y Ciencias.

Según noticias recibidas de Agres, el señor arzobispo Dr. Guisasaola ha tenido en dicha población un sentido y cariñoso recibimiento, habiendo comenzado la segunda etapa de la santa pastoral visita. Un vuelo general de campanas anunció tan fausto suceso. En los andenes de la estación fué recibido el prelado por el arcipreste de Alcoy Sr. Escrivá, juez municipal, una comisión del Ayuntamiento, clero parroquial y gran número de vecinos.

Organizada la comitiva llegó a la población a la una de la tarde. Las calles estaban vestidas de fiestas, siendo muchos los arcos, banderas y gallardetes que las adornaban. Por la tarde el señor arzobispo visitó el santuario de la Virgen del Castillo.

Al día siguiente hubo misa de Comunión general, en la que ofició S. E. Se acercaron a la Sagrada Mesa 500 fieles. Al terminar la misa dirigió su elocuente palabra al pueblo.

A las diez administró el Sacramento de la Confirmación a unos 100 niños; y por la tarde se trasladó a Alfara, donde fué recibido con iguales manifestaciones de cariño y respeto.

Por sí puede servirle a la comisión de Mercados, copiamos de un periódico de Alicante lo siguiente:

«A veinticinco céntimos libra se vendían anoche, a las ocho, salmonetes, merluzas, lenguados y demás pescados finos. ¡A real, lo que hasta no hace muchos días costaba cinco y seis reales! Y el milagro lo ha obtenido la comisión de Mercados, sin más que poner un poco de celo y energía en el desempeño de su cometido.»

Estaba ordenado que no se guardase pescado de un día para otro; pero los vendedores, haciendo caso omiso de esa disposición, eludían con subterfugios que les permitían esconder la mercancía y presentarla al día siguiente para la venta. Este proceder daba por resultado que los precios se mantenían altos, por ser largo el plazo de que los vendedores podían disponer para dar salida a una mercancía que, además de cara, no era lo fresca que debía ser.

La comisión, de acuerdo con el alcalde, acordó cumplimentar fielmente lo ordenado, obligando a los vendedores a que despaquen en el día el pescado que entre en la plaza, decomisando el que quede a las diez de la noche, y esto ha sido suficiente para que el precio de dicho artículo se haya abaratado en la enorme proporción de un 500 por 100, sobre todo en la proximidad de la hora en que ha de procederse al decomiso. Y si a esto añadimos la observación de la más exquisita vigilancia para que el pescado esté en las mejores condiciones, se comprenderá lo justo de los unánimes elogios que a la comisión se dirigen.»

En el teatro de Pizarro se celebró ayer mañana el anunciado mitin de protesta contra las Pastoras de los prelados Sres. Guisasaola y Menéndez Conde. Presidió el alcalde accidental Sr. Cuber, quien tenía a sus lados a los Sres. Beltrán, Barral y Azzati. Como delegado del gobernador asistió el inspector de Vigilancia Sr. Albiach.

Todos los discursos fueron, como es de rigor, fogosísimos. Los párrafos más duros contra el clericalismo, fueron los que más aplausos obtuvieron del público que asistió al acto.

Después de la lectura de las adhesiones recibidas, hablaron los Sres. Frías, Marco Miranda, Ortega (T.), Payá, García Rives, Barral, Azzati y Beltrán, y el presidente Sr. Cuber.

Acto seguido se dió lectura a las siguientes conclusiones que fueron aprobadas:

Que no se celebre ninguna manifestación en la vía pública, a fin de que el gobierno no las tome como pretexto para no acceder a lo que se pide; formular ante él la más solemne protesta de la Valencia republicana por la publicación de la circular del señor arzobispo Dr. Guisasaola; protestar igualmente contra la sanción recaída en el asunto del señor obispo de Tuy, y por último, reproducir el acuerdo, tomado anteaayer por el Ayuntamiento, pidiendo el inmediato traslado del Sr. Guisasaola a otra Sede.

Una comisión del Cabañal, compuesta de representantes de las Sociedades «El Progreso Pescador», «El Porvenir» y «Centro Instructivo» visitó ayer al alcalde accidental, llamándole la atención acerca del estado deplorable en que se encuentran las calles de dicho poblado. El señor Cuber recibió muy afablemente a los comisionados y prometió atender al vecindario del Cabañal en lo que muy justamente pide.

La empresa del teatro de Apolo entregó ayer personalmente, a la señora viuda del maestro Lope, 1.100'30 pesetas, producto de la función que se celebró a su beneficio en dicho teatro.

El resultado, como se ve, a pesar del poco tiempo de que se dispuso para organizar la función, no ha podido ser más satisfactorio.

En el correo de Madrid marchó ayer tarde el ingeniero D. Manuel Ballester.

Hoy será expuesta al público en los escaparates de la conchitera de D. Eugenio Burriel la anunciada sorpresa con motivo de la tradicional fiesta de San Dionisio. Consiste ésta en una alegoría valenciana de mucho sabor clásico. Sobre rústica silla, de asiento de cuerda, hay tendida una manta de vivos colores, y encima, formando artístico trofeo, un tabalet, donsaína, guitarrón, ferrets, castañetas y una traca, todo hecho con flor natural, y tan bien imitado, que se confunde con la realidad.

En la parte alta se lee, en un artístico cartelón, también hecho de flor, el siguiente verso:

Chovenets festejadors,
valencians boniques,
¡asi dels bons mocadors!
que Burriel te pa les chiques
piulettes y tronadors.

En el arreglo de esta hermosa alegoría se han utilizado las flores de dalias, amormoras, damasquinas, clavelón, amarantos, nardos y otras muchas.

Los autores de esta grata sorpresa son los distinguidos artistas Sres. Cebrían Mezquita y San Martín. Las plantas y flores son del huerto de Amparo Canet.

Nuestra enhorabuena a todos, y en especial al Sr. Burriel, por la feliz idea.

Se nos dice que hay persona interesada en co-ocar un vigilante en la calle de Ciscar, con per-

juicio del que presta servicio actualmente a completa satisfacción de aquel vecindario. La exigua colecta que alcanza este humilde empleado, tras varios años de espera en que aumentasen las edificaciones en la vía mencionada, se veía ahora reducido en condiciones imposibles de satisfacer las más apremiantes necesidades de la vida. Nosotros creemos que la preferición que se nos denuncia es injusta, y sobre ella llamamos la atención del Sr. Cuber, para que no sea sorprendido con recomendaciones interesadas.

Y a propósito de esto, hemos de formular el ruego que se nos hace respecto a la necesidad de instalar en aquella barriada un retén de guardias municipales. Ciertamente es que se advierte falta de vigilancia, sobre todo por la noche, y que pudiera remediarse esta deficiencia con la disposición que se reclama y que, no hay que decirlo, sería perfectamente recibida.

Ha regresado de sus posesiones de Andalucía nuestro amigo D. Eloino Salgado-Araujo y su distinguida esposa.

La señora viuda de Serralla, sucesora de doña Natalia March, ofrece su establecimiento de modas de sombreros para señoras y niños, Pelan, 5, donde quedará abierto al público desde hoy, día 8.

Uno de los establecimientos que mas se distinguen todos los años con motivo de la festividad de San Dionisio es, sin duda, la conchitera que los señores hijos de G. Burriel poseen en la calle de Zaragoza. Su numerosa y distinguida clientela tendrá hoy ocasión de apreciar, no solo los extraordinarios preparativos que con tal motivo han hecho tan prestigiosos industriales, sino el buen gusto con que han sabido presentar los exquisitos productos de sus obradores y del adorno del local.

Los escaparates se ven abarrotados de finas y variadas golosinas, entre las cuales figuran en lugar preferente las clásicas piulettes y tronadors. Además, formando artístico conjunto, se admiran infinidad de objetos de porcelana, cristal tallado, bronceos, bolsos de piel y raso y otras mil chucherías, todo de irreprochable gusto, propio para regalos.

Uno de los principales escaparates está dispuesto para la original sorpresa que se prepara. Tenemos entendido que es de gran oportunidad y de no escaso valor artístico. La idea es sencilla. Trátase del consejo de un viejo, asunto muy bien entendido y del cual nos está vedado decir una palabra mas con objeto de que cause mayor efecto en el público.

Bien por los Sres. Burriel.

Nuestro estimado amigo D. Francisco León, dueño de la fábrica de confitería de la calle de la Paz, presenta como los años anteriores variedad inmensa en los clásicos dulces de San Dionisio, y en objetos para regalos, ha recibido de París, Berlín y Viena los mas nuevos, que vende a mitad de precio, por reducir muchísimo su utilidad.

Somatose.—Reconstituyente de primer orden. En la convalecencia. Contra la clorosis. Estimula en alto grado el apetito.

Crónica RELIGIOSA

En la Basílica Metropolitana, como primer domingo de octubre, dedicado a la Virgen del Rosario, se celebró ayer solemne función religiosa. A las cinco y media de la madrugada, y con extraordinaria concurrencia, después del Rosario de la Aurora hubo misa de Comunión general, siendo el celebrante el canónigo doctor D. José Vila, quien al final dirigió una fervorosa plática a los fieles.

Mas tarde, a las nueve, comenzó el canto de las Horas Canónicas, y después del pasacalles, celebró la misa conventual el señor arcipreste Dr. D. Mariano Herrera, ocupando la Sagrada Cátedra el doctor Sr. Vila, quien pronunció un elocuente discurso sobre la festividad del día.

La Cofradía del Rosario, establecida en la iglesia del convento de Santa Catalina de Sena, celebró ayer una solemnisísima fiesta dedicada a la Virgen del Rosario. A las siete se verificó la misa de Comunión general, recibiendo el Pan Eucarístico gran número de fieles, y a las diez fué la solemne, predicando el elocuente dominico fray Jenaro Bañtrago.

La función vespertina resultó verdaderamente notable, cantándose por nutrida capilla de música el Rosario y Ave-Maria del maestro Vila; predicó fray Isidoro Martínez y la hermosa imagen de la Virgen fué llevada en procesión por el anchuroso patio del convento, espléndidamente iluminado. Amenizó el acto religioso la música de la Casa de Beneficencia. Al terminar la procesión fué disparada una larga traca en el patio, y en el templo se cantó el *Tota Pulchra*, solemne salve y gozos.

En la iglesia de San Francisco, de Gandía, habrá ejercicios espirituales para sacerdotes del 14 al 20 y del 21 al 27 del actual, del 15 al 24 de noviembre, del 16 al 22 de diciembre, del 6 al 13 y del 20 al 27 de enero y del 3 al 10 de febrero.

También en la iglesia de la Purísima de Alacúas habrá ejercicios de la misma clase desde el 14 al 20 del actual, y del 4 al 10 y del 18 al 24 de noviembre.

Noticias MILITARES

Ha cesado en el cargo de ayudante de campo del general Sr. Loño, el teniente coronel de infantería D. Enrique Baños Perez.

Ha sido nombrado ayudante de campo del comandante de este cuerpo de ejército, el capitán de infantería D. Adolfo Jimenez Castellanos.

El coronel de infantería D. Antonio Vaca Albertos, ha sido destinado a la zona de Ternel.

ESCOLARES

En las Escuelas Normales de esta capital se han hecho para el curso de 1906 a 1907 las siguientes inscripciones de matrícula: De maestros 98 y de maestras 155.

En el edificio de la Unión Ultramarina y Colonial de Dependientes se celebró ayer tarde la apertura de curso de las escuelas que sostiene dicha Sociedad. El acto resultó muy interesante, y a él concurrió gran número de socios y alumnos.

Presidió el Sr. Sancho. El Sr. Taberner leyó la Memoria reglamentaria, redactada por el secretario Sr. Moreno, en la cual se evidencia el floreciente estado de la Sociedad.

A continuación, D. Miguel Portolés, profesor de Contabilidad, pronunció un discurso, en el que después de elogiar cumplidamente los esfuerzos que en pro de la cultura viene realizando la Unión Ultramarina Colonial, excitó a los alumnos a que secundasen acíndica tan honrosa.

El Sr. Jara pronunció breves y sentidas frases acerca de la enseñanza, y el Sr. Alcocer, en representación del Sindicato Gremial, estuvo muy oportuno en las que dijo sobre el mismo tema. El Sr. Alcocer fué igualmente muy aplaudido.

Después de leerse una sentida adhesión al acto, suscrita por D. Agapito Cardiel, el Sr. Sancho resumió los discursos en otro tan bien pensado como dicho, y declaró abierto el curso para 1906-1907.

El acto terminó a las ocho de la noche.

Han sido nombrados los siguientes auxiliares gratuitos:

Doña Francisca Marqués Millet, de la escuela de la plaza de Mariano Benlliure; D. Rafael Millet Cámara, para la de la calle de Guillem de Castro; D. Hilario Artés Balbastro, para la que en el Grao dirige el Sr. Buigues, y D. Enrique Benavent, para la de la Carrera de Melilla.

SOCIEDADES

La Sociedad del *Rat-Penat* celebrará mañana,

a las seis de la tarde, junta general ordinaria para la toma de posesión de los cargos de la de Gobierno y dación de cuentas.

En la Sociedad «Los XX» se pusieron anoche en escena la comedia de los hermanos Quintero *La dicha ajena*, en la que se distinguieron la señorita Gil y el Sr. Benedito, y la zarzuela *Lysistrata*, en la que lograron muchos aplausos las señoritas Alborn, Gil, Velasco, Belenguier (Isabel) y Culla, y los Sres. Cardona, Villalero y Estruch.

Fiestas POPULARES

Los vecinos de la calle de San Vicente (extramuros) celebraron ayer brillantes fiestas en honor de la Virgen del Rosario. Hubo diablada, disparo de morteretes, solemne función religiosa en la iglesia del convento de Jerusalem, procesión muy lucida, que recorrió las calles contiguas, que estaban adornadas con colgaduras y banderas, y serenata de nueve a once de la noche por la banda de Veteranos.

Notas AGRICOLAS

Según dicen de Utiel, los precios de la uva durante los últimos días, han sido de tres y medio a cuatro reales arroba, habiendo probabilidades de que aumenten los precios.

SUCESOS

El guardia municipal Antonio Villena fué objeto anoche de una agresión en el camino de Jesús. Reprochó la conducta de dos individuos que estaban allí armando escándalo, y ofendidos éstos, arremetieron arma en mano contra el guardia, el cual no tuvo un serio perance gracias a la oportuna intervención de los vecinos y de una pareja de guardias que llegaron en su auxilio, deteniendo a los agresores.

Llámanse éstos Enrique Alvarez Martínez, de 19 años, y Carmelo Ballester, de 18. Fueron conducidos al juzgado, y después de prestar declaración, ingresaron en la cárcel.

Por rivalidades amorosas riñeron anoche en la calle de Bonaire Arturo Villaverde y Julián Gonzalez, resultando el primero herido de un balazo en el primer espacio intercostal.

El herido fué trasladado al grave estado al Hospital provincial. El agresor fué detenido por la policía.

Anoche se dió cuenta al juzgado de que en el Camino de Barcelona, cerca de la Travesía de Moneada, había un hombre muerto. El juzgado de guardia se presentó inmediatamente en el sitio indicado, encontrando el cadáver de un hombre, observando que tenía diez heridas de arma blanca.

Después de proceder al levantamiento del cadáver, fué trasladado al depósito de Desamparados, no siendo identificado.

Ignórase quien sea el matador.

Después de hecha nuestra edición del sábado, sorprendió el jefe de policía una timba en el piso segundo de la casa núm. 6 de la calle de Centelles, incautándose de varias fichas, 39'30 pesetas, dos barajas *matadas*, un cuchillo y una pistola. La banca era de 100 duros.

La policía detuvo a ocho individuos, a quienes el gobernador multó en 250 pesetas cada uno. Uno de ellos ha pagado la multa, cuyo importe ha entregado el Sr. Comenge a la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

En la misma noche del sábado le robaron 25 pesetas a un pasajero en el tranvía eléctrico de Catarroja. Al notar el robado la falta del dinero y advertir la presencia del ladrón, le emprendió a bofetadas y salieron a reñir las armas, no ocurriendo por fortuna nada desagradable, por la intervención de los demás pasajeros.

Notas REGIONALES

GANDÍA.—Según hemos dicho, de mañana al 18 se celebrarán los festejos en honor de San Francisco de Borja. En el programa figuran solemnes funciones religiosas. A la que ha de celebrarse el día 10 asistirá el Ilustrísimo señor obispo de Loryma, y ocupará la Sagrada Cátedra el canónigo de Teruel, Dr. D. Antonio Buj.

ALCOY.—El Sindicato de fabricantes de papel de esta ciudad ha dirigido a los señores presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Estado, el telegrama siguiente:

«Sindicato fabricantes papel seda de España, gravemente preocupados ante fundadas sospechas trata gobierno rebajar segunda columna arancelaria al negociar tratados, acuden V. E. en respetuosa pero enérgica protesta de tales propósitos, que, de realizarse, ocasionaría muerte de nuestra industria, harto ruinosa por competencia nacional. El gerente, Francisco Moltó Pascual.»

El Ayuntamiento y el general Loño

A la comunicación que el general Loño dirigió al Ayuntamiento, despidiéndose, ha contestado en nombre de éste el alcalde accidental D. Mariano Cuber, con la siguiente:

«La Excmo. Corporación que me honro en presidir se ha enterado con sentimiento de su comunicación, participándole haber sido trasladado a la Comandancia general de Inválidos.»

La prudencia y acierto con que V. E. ha procedido en los años que ha estado al frente de esta región, le han granjeado el respeto y simpatías de Valencia entera, que bien pronto comprendió la nobleza de sus sentimientos y vio en su capitán general un decidido defensor de sus justas aspiraciones.

Ni el mas leve rozamiento ha enturbiado las buenas relaciones que siempre deben existir entre el pueblo y el ejército, y es justo reconocer la gran parte que en este feliz resultado corresponde a V. E., que en todas ocasiones con espíritu levantado ha sabido evitar y prevenir todo motivo de disentiimiento.

Al separarse, pues, de nosotros puede V. E. llevar la seguridad de que Valencia guardará siempre un grato recuerdo de la época de su mando en esta ciudad.

Dios guarde, etc.»

Las maniobras militares

El sábado último llegaron a Caudete (Albacete), procedentes de Villena, los regimientos de infantería de la Princesa, España y Vizcaya, al mando del general D. Adolfo Villa Miguel.

En Villena fueron recibidos los dos primeros por las autoridades y pueblo, estableciéndose, desde luego, corrientes de simpatía entre soldados y paisanos.

En Ibi, el de Vizcaya, obtuvo una cordial acogida. Por la noche hubo baile en el salón de actos de la Casa Ayuntamiento.

La banda de dicho regimiento dejó oír sus acordes en la plaza de la Constitución.

En casi todos los pueblos por donde han de pasar las tropas se han publicado bandos anunciando la llegada de éstas, excitando al vecindario a recibirlas con el entusiasmo que debe despertar el ejército entre todos los buenos ciudadanos y regulando los precios de los artículos de primera necesidad.

Armónica por Eduardo L. Chavarrí

Volumen XXXVI de la Biblioteca Miguon

Ilustraciones de Garmabide.—Precio: PSEPTAS 0'76.

†

Todas las misas que se celebrarán mañana día 9 en la parroquial iglesia de la Santísima Cruz, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Isabel Fleta Beltrán

Viuda de Gallo

que falleció el día 9 de octubre de 1905

R. I. P.

Su hijo, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

Confitería de MIGUEL BURRIEL

Grandes novedades de París y Berlín en bronceos, objetos de fantasía, bolsos y cajas modernistas propios para regalos en el día de San Dionisio.

Variedad en dulces de todas clases. Especialidad en turrones, TRONATORS y PIULETES de yema.

La Mallorquina—Pascual y Genis, 5

DE POROS

DESDE LA MESETA

Ante todo he de protestar con la mayor energía del olvido en que se tiene a D. Esteban Hernandez, ganadero madrileño que puede muy bien codearse con los que la comisión del Hospital distingue con el honorífico cartel de nuestra Feria.

Y digo que con ellos puede alternar, porque si bueyes fogueables é indecorosamente presentados vendieron aquellos este año a peso de oro, bueyes también se crían en las inmediaciones del Escorial, y testigos hay de la corrida de ayer que no me dejarán mentir.

Ahora bien; yo no hago cargos a los señores que a escoger los bichos fueron, pues siempre he creído, y la experiencia así me lo enseñó, que el mas listo se equivoca eligiendo por bravo un buey y viceversa.

Y bueyes los tienen ¡ay! todos los ganaderos del mundo.

Los empresarios, Sres. Arxiz y Muñoz, se equivocaron como se equivocó D. Esteban Hernández, como me hubiese equivocado yo, y como se equivocaron muchos aficionados descendientes de don Sabido, que está en gloria.

Cosa fácil deben ser las equivocaciones, cuando el propio ganadero, al apartar los bichos, dijo señalando el que ocupó el segundo lugar: «Eso va por mí»; y en un tris estuvo que no se lo quemaran.

Tal confianza debía tener, que dió orden al mayoral para que su toro ocupase el turno quinto, y como la suerte decidiese otra cosa, hubo discusión entre el representante de D. Esteban y los matadores.

Quedamos, pues, en que la ganadería del señor Hernandez es ni más ni menos acreditada que otra cualquiera, y que si el año pasado dió a los madrileños la corrida más superior que se ha visto lidiar desde Adán hasta nuestros días; si a Valencia envió novillos de cuya bravura todos los aficionados guardan grata memoria, esta vez se puso a la altura de cualquier ganadero andaluz, incluyendo los que este año figuraron en el cartel de nuestra Feria.

Ahora hagamos crónica, y digamos la última palabra de los bichos.

En general, eran todos torcadiños, gorditos y recortaditos de pitones, pero de bravura... cero al cociente.

Digale el picador Rubio, para quien pedimos un título de socio de mérito de la Protectora de animales... mansos. Sin sus alegrías... y sin la benevolencia é ignorancia de la mayor parte del público, que se deja dar sumisamente el timo de los perdigonos, Dios sabe los kilos de pólvora que se hubiesen consumido.

Para terminar, todos volvieron la cara mas pronto é mas tarde, y todos, al recibir el castigo de las puyas, se salían sueltos de la suerte. Si algunas caídas sufrieron los picadores, mas que a la codicia y poder de los toros, se debió a la forma especial como hubo que picarles.

Hablemos de los espadas.

Flores nos gustó menos que otras veces. A su primer toro, que era un verdadero cabrillo, no consiguió nuestro paisano fijarle; fué tras él donde llevarle quiso, y entró a matar cuando y donde el animal tuvo é bien igualar las patas. En este supremo instante el de D. Esteban *asomaba* marcadamente por el lado de la muerte, y había que esperar lo que ocurrir, un encontronazo con voltereta al tiempo de clavar el mozo el estoque.

¡Ah! conste que no nos pasó inadvertido el paso atrás.

El acero quedó alto, y aunque un tanto ido, bastó para que el bicho se dejase descabellar, lo cual consiguió Isidoro al tercer intento.

En su segundo, (no hay por qué recordar que era también manso), tampoco vimos cosas del otro jueves con la muleta, ni tuvo nada de artístico el volapié que iba brindado al público del sol.

De la dirección que llevó el estoque, basta decir que el toro quedó con el brazuelo izquierdo inutilizado.

En los lances de capa medianillo, y para cuando tenga la fortuna de que le toque un toro que se preste al lucimiento, nos gustaría que no abarcara tanto capote con las manos.

Moreno de Alcalá, uno de los debutantes, se hizo desde los primeros momentos el amo del corral. Le agradan al público los toreros con vistas al suicidio, aunque sea frustrado, y como é Moreno le hacen los cuernos el mismo efecto que los peces de colores, se desbordó el entusiasmo.

La nota saliente del Alcazaréño es la temeridad, y ayer, además de temerario, estuvo afortunadísimo en todo: toreando de muleta y matando. Al toro no pudo colocarse más cerca, y al herir no cabe arrancarse más recto, ni aproximarse más al morrillo con la mano armada.

Solo empleó dos estocadas y fueron ambas superiores, saliendo en la segunda por el aire; pero como hasta en esto tuvo fortuna, no sufrió el más ligero rasguño.

Al final de la corrida, un grupo de... calificquen los ustedes como gusten; un grupo de admiradores, llevaron al Moreno a hombros hasta la fonda.

En quites, como en todo, les puso el pie encima a sus compañeros. Nadie como él se arrojó de frente y de espaldas. Es un adorno este que si lo repite mucho podía brindarlo al dueño del New-Tueral, y el regalo obligado podían ser los gastos del entierro.

Vazquez (debutante también), no alcanzó el éxito ruidoso de su paisano; pero aunque sea yo de los menos que piensen así, declaro que me gustó más porque creo que entendí mejor la lidia que a sus toros debía darle, fué sobrio con la muleta, y ejecutó, especialmente en su primer toro, el volapié clásico.

Quizá no bulló más por temperamento; acaso influyeran en su ánimo las ovaciones extropeadas que a su compañero le prodigaban; pero que el muchacho tiene maneras y conciencia de lo que hace, no me cabe de esto tampoco la menor duda.

En resumen: que si al Moreno por su temerario valor gustaría al público verle de nuevo, é Vazquez se le vería también con gusto por las esperanzas que hace concebir.

Diario de Avisos

MIL PSETAS el que presente CÁPSULAS DE SANDALO ó otro específico mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

MUY IMPORTANTE

Para teñirse las CANAS y que sea imposible conocerse que están teñidas, útese como última perfección, el «ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO». No tiene nitrato, ni mancha, y lo prueba el que se usa con las mismas manos y enteramente igual que si fuese cualquier otro aceite de tocador.

Depósito en Valencia «Perfumería Inglesa».

Confitería y Pastelería de Miguel Más

Sucesor de Fulgencio Blasco. Calle Alta, 35.—Valencia

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento ofrece a toda su clientela y al público en general, un gran surtido en toda clase de dulces.

PIULETES, TRONADORES, TURRONES y objetos para regalos para

SAN DIONISIO.—Precios reducidos

Busto de Diosa

Nadie ignora cuánto aprecian los orientales la belleza de las formas y agradecen a sus mujercitas el esmero con que procuran, aumentar la seducción y frescor natural de sus gracias.

Para obtener esa belleza escultural, nada tan eficaz como las

PIULES ORIENTALES.

que desarrollan y reconstituyen los pechos, borran los relieves huescos de los hombros, y dan al conjunto la firmeza y robustez indispensables. Las «PIULES ORIENTALES» están aprobadas por las eminencias médicas, tanto a la joven delgada y pobre de formas, como a la mujer que desea obtener ó recobrar la esplendidez de su busto.

Cura fácil.—Resultado duradero en unos dos meses.—Descansar de las numerosas aplicaciones a que ha dado lugar la fama universal de las «PIULES ORIENTALES».

La caja con instrucciones se expide franco a todo el que envíe 8'50 pesetas en sellos de correo ó libranza del Giro Mutuo a Cebrían y C^a, Puertaferrias, 15.—Barcelona.

De venta en Valencia, Hijos de Blas Cuesta.

J. RAILE, farmacéutico en París, 5, Pasaje Verdeau, único propietario.

Fábrica de dulces y caramelos de Francisco León

Calle de la Paz.—Valencia

9

PARA SAN DIONISIO

Gran surtido en DULCES y repostería, TURRONES de todas clases, bombones, PIULETES y TRONADORES.

Excelente surtido en NOVEDADES DE FANTASIA propias para regalos, recibidas del extranjero.

ECONOMIA EN PRECIOS

Gramófonos Cuesta

Salón Cuesta

APARATOS DE FOTOGRAFIA

Gramófonos Cuesta

CLINICA de ENFERMEDADES

Sifilíticas, venéreas y de las vías urinarias. DR. MARTI SORIANO

Director del dispensario antisyfilitico municipal, Paris y Valero (antes Paz), 20, pral. Consulta de once a una.

ANEMIA

clorosis, pérdida de color, pobreza de sangre, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desarreglos de la actividad mental, agotamiento por pérdidas humorales, neurastenia, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. GRAU. Pídanse en farmacias y droguerías. Grau y Buñil, Sociedad en comandita. Campo Sagrado, 24.—Barcelona

Desde hoy hasta el 16 del actual, estará abierto el pago de los haberes del tercer trimestre a los maestros jubilados, viudas y pensionistas, que tienen su consignación en la Junta de Instrucción pública de esta provincia.

PUBLICACIONES

El número 710 de la revista España Económica y Financiera contiene el siguiente sumario: Los futuros presupuestos.—El precio del cobre.—El comercio de Puerto Rico en 1906.—Negocios de Sociedades: Unión Hullera y Metalúrgica de Asturias, La Unión y El Fenix Español.—Carta de Bruselas.—Sección comercial.—La semana en la Bolsa.—Boletín de propietarios y constructores.—Revista de mercados.—Boletín minero.—Información y crónica.—Guía del capitalista.—Informes comerciales.—Revista de Bolsa.—Bolsas españolas. Últimas cotizaciones de las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Zaragoza, Asturias, Navarra, Balears, Santander, Cuba. Últimas cotizaciones de los valores españoles, europeos, asiáticos, africanos y americanos.

Se ha publicado el núm. 1.450 del periódico independiente de primera enseñanza El Magisterio Valenciano, que dirige desde su fundación, hace 29 años, el maestro normal D. Pablo Solano Vitón.

Ha visitado nuestra redacción el núm. 1.638 de El Economista. He aquí el sumario: Los mercados del dinero.—Mas sobre el tratado con Francia.—Cédulas, cupones y demás valores del Banco Hipotecario de Buenos Aires.—Boletín de propietarios y constructores.—Revista de mercados.—Boletín minero.—Información y crónica.—Guía del capitalista.—Informes comerciales.—Revista de Bolsa.—Bolsas españolas. Últimas cotizaciones de las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Zaragoza, Asturias, Navarra, Balears, Santander, Cuba. Últimas cotizaciones de los valores españoles, europeos, asiáticos, africanos y americanos.

Con los cuadernos 64 y 65 del Diccionario Salvat, que acabamos de recibir, termina el tomo segundo de la importante obra que con tan ilustre éxito publica la casa Salvat y Compañía (S. en C.) de esta ciudad. Alcanza en su parte literaria hasta la voz «Cokoras» y es muy notable la ilustración que la acompaña, representada por un magnífico mapa en colores de Castilla la Vieja, y bellísimas láminas en blanco y negro, reproduciendo vistas de ciudades, monumentos, objetos de arte, suntuarios, cerámica, retratos, etc., etc., lo que unido a la profusión de grabados intercalados en el texto, hacen de esta obra una de las más atractivas y a la par más instructivas (50 céntimos de peseta el cuaderno).

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Insurgido municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: Simón Aleixandre Baixauli, de siete meses, carrera de Encorts barraca sin número, tras 7 años de atropello.—Manuel Lopez Coscollá, de 63 años, Colón 34, de asistencia.—José Viedma Ruiz, de 78 años, Gran Vía de la Libertad, de hematofilia.—Salvador Vivó Comos, de cinco meses, Maestro Ripoll, 29, de bronquitis crónica.

Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Del distrito de Serranesos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Baltasar Fernandez Bigal, de 37 años, Garcilaso, 7, de enterocolitis.—Ricardo Vicente Arido, de 16 años, Muro de las Blanqueras, 41, de infección intestinal.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 8.—Defunciones, 6.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santa Beata, viuda; y Santa Reparata, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de Santa Brígida, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Dionisio Areopagita y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las nueve de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Santísima Trinidad.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Concepción, en la Paróquia. (Privilegiada).

Cultos. En los Santos Juanes se celebra esta mañana, a las siete y media, misa con órgano en la capilla de la Virgen del Pilar y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio del novenario, con exposición, trisagio y sermón que predicará D. Vicente Solís.

En Santa Catalina de Sena se celebra esta tarde, a las ocho, el ejercicio del novenario en honor a la Virgen del Rosario, con exposición, sermón y reserva.

En San Nicolás se celebra esta mañana, a las once, misa y ejercicio en honor a la Virgen del Rosario, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio solemne, con sermón.

En San Juan del Hospital se celebra esta tarde, a las seis y media, el ejercicio del Rosario, con exposición.

En San Miguel, la Asociación que consagra el día 8 a la Inmaculada Concepción, celebra esta mañana, a las siete, misa de Comunión; y por la tarde, a las cuatro y

LOS ESCAVOS DE PARÍS

(CONTINUACIÓN)

—Entonces no le conocía como hoy le conozco; pero ahora me deja morir de hambre, cuando me debe toda su fortuna, en fin basta; pero eres un mozo discreto y a ti puedo decirlo... En cuanto encuentre una ocasión rompo con el patrón y me establezco por mi cuenta.

Toto respetaba al buen Tantaine, porque para él era una forma enérgica de la voluntad del patrón; pero tenía en poco su capacidad, y el verle tan miserable acababa de inspirarle compasión y risa.

—Trabaja por sí—dijo el muchacho encogiéndose de hombros.—Eso se dice más fácilmente que se hace; yo lo sé por experiencia.

—¿Cómo habrás probado...? —¿A trabajar por mi cuenta? Pues ya se ve; y además, vos lo sabéis tan bien como yo; ¿no me escuchasteis la noche aquella en que fuisteis a buscar a Carolina? Pues bien, al otro día, estando aún con mi ropa nueva, veo bajarse de un coche de alquiler a una mujer, toda azorada, la sigo; mi plan estaba fijo, y no dudaba de que con tal de haberme callar, daría cuanto le pidiera, y no hubiera dado por ochenta francos el billete de ciento que pensaba exigirle; subo tras ella, llamo, y me abre una criada zafía; entro, y... ¡qué horrible lance! me encuentro con un matón que me recibe a puñetazos y puntapiés, haciéndome bajar la escalera mas que de prisas.

Levantó entonces su gorra, cuya visera cubría hasta la mitad de su frente y mostrando aún dos señales moradas, repuso: —¿Ved aquí el sello de su fábrica!

El anciano y el muchacho habían ido sabiendo por los Campos Eliseos y se encontraban precisamente entonces frente al palacio que estaba

media, ejercicio, con exposición, trisagio y sermón por el P. Antonio Guinart. —En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

Observatorio METEOROLÓGICO

de la Universidad de Valencia

7 de octubre de 1906

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Barómetro, 765.10; termómetro, 21.2; humedad, 67; dirección del viento, SO.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

A LAS SEIS DE LA TARDE

Barómetro, 768.90; termómetro, 28.8; humedad, 70; dirección del viento, SE.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR

Temperatura máxima al sol, 36.0.—Máxima a la sombra, 35.0.—Mínima a la sombra, 16.2.—Mínima al reflector, 15.0.—Evaporación en milímetros, 2.4.—Juvio en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 78.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 6 horas y 3 minutos, y se pone a las 5 y 53.

La luna sale a las 9 y 23 minutos de la noche, y se pone a las 11 y 22 de la mañana.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—El recluta.—El pollo tejado.—El maldito dinero.

TEATRO DE APOLO.—A las nueve de la noche.—El puño de rosas.—La infanta de los bucles de oro.—El pollo tejado.

PELIT PALAIS (Pintor Sorolla).—Único cinematógrafo parlante.—Todos los días bonito y variado programa, compuesto de diez cuadros.

SECCIÓN COMERCIAL

Productos del Campo

Precios y Observaciones

Orlewa 2.—Uva, la arroba, 0.75 pesetas; vino nuevo, 1.35; aceite, 1.35; trigo hueiro, la varchilla, 3.25; centeno moracho, 2.85; trigo, 3.50; cebada, 2.25; nueces, 4.25; patatas, la arroba, 1.50; habones, la docena, 1.25; carbon broza, 1.05; carbon pino, 0.80; cera amarilla panel, la libra, 1.15; miel nueva, la arroba, 7.75; yerba seca, 1.50; alazor, la varchilla, 2.50.

Está recolectándose la uva, y este año la vendimia, aquí, no tiene movimiento de alegría y bullicio de otros años. Puede calcularse en un 50 por 100 la cosecha. El tiempo inmejorable.

Vinaroz 6.—Vino, el grado, 0.08 pesetas; aceite, el decalitro, 12.50; arroz bombeta, los 100 kilos, de 50 a 56; trigo, la varchilla, 3.50; cebada, 1.85; algarobas, la arroba, 2.05; habones, 3.35.

Onteniente 7.—Vino, el decalitro, 1.50; aceite, la arroba valenciana, 1.6; trigo, la varchilla, 4; maíz, 2.25; cebada, 1.75; ejos, la arroba, 3; patatas, 1.40; cebollas, 0.75.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 7 DE OCTUBRE

Vapor Comercio de Cete, con pipas vacías.

Vapor Cabo Trafalgar, de Bilbao y escalas, con cargo general.

Vapor Matías F. Bayo, de Vigo y escalas, con cargo general.

Vapor Jacinta, de Tarragona, de tránsito.

Vapor Tintoré, de Orán y escalas, con cargo general.

Vapor Leonora, de Liverpool y escalas, con cargo general.

Vapor Grao, de Huelva y escalas, con cargo general.

DESPECHADOS

Vapor Comercio, para Málaga, de tránsito.

Vapor Cabo Trafalgar, para Barcelona, de tránsito.

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

El tratado anglo-ruso

Londres.—El Daily Telegraph ha recibido un telegrama de San Petersburgo afirmando que, a despecho de todas las negativas, próximamente quedará concluido el tratado anglo ruso.

De Marruecos

Tanger.—Comunican de Marrakesh que las autoridades marroquíes se niegan a adoptar medida alguna contra los que agredieron al francés Lassalle.

Estos, que pertenecen a la kábila de Tekna, y su kaid, que es responsable del ataque de que fué víctima el referido extranjero, circulan a diario por la ciudad, sin que nadie se meta con ellos.

De la NOCHE

Madrid 7, a las 10.50 noche.

La comisión del Ayuntamiento

La comisión del Ayuntamiento que se encuentra aquí, ha pedido audiencia al conde de Romanos para hacerle presente el acuerdo de la Corporación municipal referente al arzobispo Sr. Guisasa. El ministro le recibirá mañana. La comisión habló con el Sr. Gimeno, el cual transmitió al gobierno dicho acuerdo.

Con aire paternal, el buen Tantaine colocó la mano en la cabeza del aventajado joven.

—No está mal, no está mal, para un muchacho de diez y nueve años—dijo.

Toto Chapin se esponjaba.

—¡Un andamio!—dijo—ya me conocen a mí los andamios. Como he trabajado el invierno pasado con un amigo que es destajista, el cual ha tenido algunos disgustos con la policía, porque hacíamos herramientas que íbamos a vender a la montaña de Santa Genoveva, en casa de un ropavejero...

El padre Tantaine adoptó un aspecto grave, y dijo:

—¡Cuanto más te escuché, más me convenzo de que eres el asociado que necesito!

—¿No os decía yo?

—Tanto más, que tu inteligencia para andar por los andamios nos será de suma utilidad, en el asunto de que te hablo.

—Vamos a ver, explicaos.

—Sabrás que entre mis conocimientos hay un viejo sumamente rico, que tiene un enemigo mortal, un joven que ha tenido la poca delicadeza de robarle una mujer a quien adora.

—Comprendo, el viejo debe de estar fuera de sí.

—Completamente. Pues bien: he averiguado que el seductor pasa diez horas del día en un andamio de esa obra que precisamente tenemos enfrente; y el viejo, que no es tanto, ha tenido la misma idea que tú; pero no tiene tus años, le sobra además una enorme paiza y no sabe andar por un andamio; pero ofrece en cambio cuatro mil francos, a quien se encargue del asunto; ¡dos mil francos por una mano de sierra, Toto! ¿qué te parece?

Chpin poseía en efecto una conciencia de resorte, como él mismo acababa de declarar, pero sin embargo palideció ante aquella proposición.

Jugó, no obstante, que no debía volverse atrás, y murmuró:

—¡Veremos.

La impresión del joven era harto visible para pasar desapercibida al viejo Tantaine; pero fingió, no obstante, no prestarle atención.

—Ante todo—prosiguió,—debo explicarte en qué

Invitada por el alcalde asistió la comisión al reparto de premios del Casino Instructivo, acto que presidió el ministro de Instrucción pública.

Conferencia

Ha sido muy comentada una conferencia celebrada hoy por el general Weyler y el marqués de la Vega de Armijo.

Creese que hablaron algo relacionado con la marcha del partido liberal y de otros asuntos políticos.

Mitín

En el teatro de Variedades han celebrado hoy un mitin los obreros ebanistas y similares, pronunciándose varios discursos abogando por la constitución de juntas locales, nacionales e internacionales, sin color político alguno. El orden ha sido completo.

A la reserva

En los círculos militares circula el rumor de que el gobierno proyecta rescindir la ley del general Weyler sobre el pase a la reserva con el ascenso a general de brigada de los coroneles que rompan ciertos años de servicio en el cargo.

El Sr. Lopez Dominguez nada ha dicho aún sobre este asunto.

Comisión informadora

En breve marchará a Vigo, Gijón y las rias bajas gallegas una comisión de generales y jefes de los cuerpos de Artillería e Ingenieros, con la misión de estudiar sobre el terreno un plan de defensa de aquellos puertos.

El cañonero «Marqués de la Victoria» irá a Vigo, para auxiliar a los comisionados.

El Sr. Maura

Dicen de Murcia que el Sr. Maura continúa en los baños de Fortuna, negándose a hablar de política y a recibir comisiones. Un banista le interrogó acerca de la cuestión del obispo de Tuy, contestando: «Por ahora quiero permanecer ciego, sordo y mudo.»

De La Granja

Comunican de La Granja que hoy se ha celebrado una misa de campaña, a la que asistió la familia real y el alto personal palatino.

S. M. el rey figuraba al frente del batallón cazadores de Madrid.

Los soldados cantaron el «Ave María», de Gounod. La oficialidad de dicho batallón, obsequió con un banquete a los nuevos oficiales.

Novillos en Madrid

La corrida de novillos celebrada esta tarde en esta plaza, fué mala.

El primer toro, de Veragua, fué muerto de dos pinchazos y una baja por Platerito. Al segundo, de Perez de la Concha, lo despachó Chiquito de Begona de varios pinchazos y cuatro intentos de descabello. Manolete pasaportó al tercero, de Veragua, de un bajazo ignominioso. El cuarto, de Patrio, fué muerto por Platerito de una chaquetera. El quinto, de Veragua, falleció de tres pinchazos y cinco intentos de descabello que le largó Chiquito, y el sexto, de Perez de la Concha, murió a manos de Negrete, de dos pinchazos y una baja.

En Tetuán

En Tetuán se ha celebrado una novillada con ganado de Artega.

Hablápoco, estuvo bien.

Banquete

En la Bombilla se ha celebrado hoy un banquete en honor del Sr. Millán Astray, para festejar su nombramiento de comisario general de policía.

Presidió el acto el festejado, que tenía a su lado a los Sres. Armiñan y Vincenti. Asistieron 800 comensales, reinando en el banquete extraordinaria animación.

Fuga de presos

Dicen de Cartagena, que varios marineros que se hallaban presos en el Arsenal intentaron fugarse; tres fueron detenidos y uno que huyó saltando las tapias del Arsenal, se fracturó una pierna. Llámase Manuel Espinosa. Los guardias del Arsenal y del exterior hicieron varios disparos contra los fugados.

Presidente honorario

Los ingenieros de montes han nombrado presidente honorario de su Asociación al marqués de Vadillo, a quien han participado el acuerdo.

Novillos en Bilbao

Comunican de Bilbao que en la novillada celebrada esta tarde, se lidiaron reses de Izaguirre, que resultaron buenas.

Munagorri y Reajo estuvieron bien. Caballos muertos siete.

Huelga

Un despacho recibido de Berlín comunica que el Sindicato de obreros de la cuenca Westfalia, ha acordado la huelga.

El Sindicato ha declarado que cuenta con el apoyo de los obreros mineros ingleses, franceses y austriacos.

Lo que dice el Vaticano

Dicen de Roma que el Vaticano se muestra satisfecho del nuevo aspecto que ha tomado la cuestión del obispo de Tuy.

Algunos cardenales afirman que oficialmente no ha intervenido en el asunto el Vaticano, y que

sólo se limitó a aconsejar al obispo citado que le escribiese al conde de Romanos con intervención del Nuncio en Madrid, la carta ya conocida.

De Rusia

Comunican de San Petersburgo que en el despacho del presidente del Consejo de ministros Stolypine, se ha encontrado una segunda carta condenándole a muerte a él y a otros personajes políticos.

Duquesa enferma

Comunican de Viena que se halla gravemente enferma la duquesa de Daylle.

De la MADRUGADA

Madrid 8, a las 2.30 madrugada.

La Diputación valenciana

La comisión de la Diputación valenciana visitará al ministro de Fomento para interesarle la creación de la Escuela de Comercio.

Los mineros bilbaínos

Telegrafan de Bilbao que celebraron un mitin los obreros mineros para protestar contra las arbitrariedades de los patronos en la última huelga.

Se leyeron también protestas de los presos, porque no se permite que declaren los testigos de desargo.

Todos los oradores atacaron en sus discursos a los patronos. El mitin terminó con el mayor orden.

Congreso Agrícola

Comunican de Lugo que se inauguró el Congreso Agrícola ganadero. El acto, que revistió gran solemnidad, fué presidido por el gobernador civil, quien pronunció con este motivo un elocuente discurso, a cuyo final el orador recibió muchos aplausos y calurosas felicitaciones.

Mañana es esperado el Sr. Gonzalez Besada, que presidirá la sesión de clausura.

Caros bailes

Dicen de Durango que el alcalde de Yurrete, pueblito inmediato a dicha población, ha prohibido los bailes bajo las siguientes multas: 5 pesetas cada uno de los bailadores, 10 los tocadores y 15 los dueños de la casa donde se rinda culto al dios Tepsicore.

Para poder bailar habrá que pedirle permiso al alcalde, y si este tiene a bien dar la autorización, irá él a presidir la fiesta ó delegará en otra autoridad.

Además, no podrán celebrarse bailes mas que los cuatro días de las fiestas dedicadas a San Miguel.

Entre los jóvenes de ambos sexos reina general disgusto, y hasta ha habido un conato de manifestación que el alcalde trató de disolver. Los manifestantes al ver a la primera autoridad del pueblo le recibieron gritándole: «¡Que baile! ¡Que baile!»

Accidente automovilista

Desde Vigo dicen que el automóvil del ingeniero D. José Barrera, al dirigirse al local donde se celebraba un banquete con los conservadores de la misma obsequiaban al Sr. Vincenti, chocó contra un guardacámban.

El chauffeur fué despedido a gran distancia y el ingeniero sufrió varias contusiones.

Novillos en Sevilla

En la corrida celebrada ayer domingo se lidiaron reses de la ganadería de Anastasio Martín; resultaron buenas.

El diestro Posadas estuvo bien en la muerte de sus toros; Gordito no pasó de regular.

Incidente taurino en Valladolid.—Toro indultado

En la última novillada celebrada en Valladolid con motivo de la feria, alternaron los diestros Templeto y Relampaguito, que estuvieron a cual mas desdichado, oyendo frecuentes y ruidosas broncas.

Durante la corrida ocurrió el siguiente curioso caso. El quinto bicho, llamado Aildeano, de la ganadería de Presencia (?), hermoso animal de cinco años y 25 arrobas, se dejaba tocar y rascar, y admitía otras familiaridades del anciano vaqueiro Francisco Sanz, quien le daba frecuentemente a la mano pedazos de pan.

Al salir este bicho, el público, que tenía noticias de su docilidad, pidió que se le lidiase a los acordes de la música. El vaqueiro presenciaba la corrida desde la meseta del toril, y al empezar la pelea de Aildeano y tomar las primeras varas, el anciano, conmovido, se retiró llorando.

El pobre animal fué lidiado de un modo infame, y cuando se disponía Templeto a darle muerte, era tal el pánico que del diestro se apoderó ante la arrogancia del toro, que sin dar un sólo pase de muleta le arrojó un pinchazo bajo.

El público, justamente indignado, promovió una bronca fenomenal, pidiendo a coro que se indultase al bicho, lo cual accedió el presidente, siendo devuelto Aildeano al corral, entre una estrépitoso salva de aplausos.

El vaqueiro, agradecido, al enterarse del indulto, se presentó en el redondel, saltando de alegría y dando las gracias al público.

Creese que el toro curará de las heridas que tiene.

Carreras desgraciadas

En las carreras de motocicletas que se celebraron ayer domingo en la carretera de Sabadell á Rubí, uno de los automóviles chocó con una tartana, resultando seis heridos, entre ellos el gerente del Banco Hispano-Suizo, que tiene fracturadas seis costillas, y el corresponsal de A B C, que sufrió varias contusiones leves.

Toros en Nimes

Dicen de Nimes que los toros de Miura, Hidiados ayer, resultaron mansos.

Machaquito no pasó de regular, y Cocherito de Bilbao tampoco hizo nada de notable.

Toros en Beziers

Toros de Otavia, medianos. Fneates y Bienvenida, bien. Lagartijillo chico, mal.

Catástrofe

Recibimos telegramas de Roma, dando cuenta de una terrible catástrofe ferroviaria.

El tren expreso, que se dirigía a Milán, descarriló en la estación Piacenza. El descarrillamiento lo motivó el rompimiento del eje del cuarto coche al entrar en agüas. El convoy salió de la vía. En otra conchuga maniobraba una máquina y pasó por ojo a dos coches, volcando cuatro que iban atestados de viajeros que se hallaban durmiendo. Entre estos figuran varias distinguidas personalidades de Lombardía.

Después del estrépito causado por el chocar y el vuelco de los coches, oyéronse gritos desesperados y angustiosos, desarreglándose una terrible escena, cuyos horrores aumentaban las tinieblas de la noche. Los empleados de la estación prestaron toda clase de auxil

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

L. CRUMIERE Sucesor de Raffi Plaza Santa Catalina, 17 (esquina calle de Zaragoza)... VALENCIA

L' IDEAL Sombrillas y abanicos... No comprar sin visitar esta casa. San Vicente núm. 2, Chelán

LA PELOTA Pastelería... Especialidad en platos montados, tortadas, pastelería fina, bombones, platos de cocina y peladillas a la vainilla.

MAQUINAS USADAS PARA coser y hacer medias. Se componen, compran y cambian de todos los sistemas.

Hay que probar las PELADILLAS Elaboración especial de la casa MARTI Bajada de San Francisco, núm. 23

DIOS Biblioteca Teológica Popular Económica Un tomo 75 céntimos... Imp. Domenech, Mar, 65

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ Especialidad en Lápidas MIGUELETE, 3.-VALENCIA

Chocolates Viuda de R. COMOS Especialidad a la vainilla. SANTA CATALINA, 16

Bordones Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar... Andrés Marin, sucesor de Almonacid, Barcelona, 17.

Torres Hermanos y Lucia ZARAGOZA, 13 y 15 Especialidad en servicio para fondas y cafés en metal blanco y plateado... Teléfono 66.

EUGENIO BURRIEL Cuentos del Júcar por D. José M. de la Torre Segunda edición, cuidadísima, corregida... Precio una peseta.

Servicios de la Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor ALFONSO XIII

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico El día 23 de octubre saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO

Línea de Venezuela-Colombia El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ

Línea de Filipinas El día 29 de setiembre saldrá de Liverpool, el 8 de octubre de Valencia y el 15 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY

Línea de Buenos-Aires El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII

Línea de Canarias El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor MANUEL L. VILLAVERDE

Línea de Fernando-Póo El día 25 de cada mes saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz, el vapor para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Maderera Valenciana Calle del Barco, 10, Grao, Valencia... Teléf. 1.199

BUQUES

Compañía sevillana El vapor CLEVERANA saldrá el 8 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Compañía de Vapores Vinienses de Sevilla. El vapor CASTILLA saldrá el 8 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá el 8 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio de vapores especialmente propio para transporte de frutas y vino. Para Hamburgo y Amboro

El vapor PINTA saldrá el día 8 de octubre. Para HAMBURGO

El vapor BALBOA saldrá el día 10 de octubre. Consignatarios: Sres. MacAndrew & Op., Paz, letra J, principal, Valencia.

Vapores de los señores Ibarra y C., sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Viaje rápido El CABO TORIÑANA saldrá el 8 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Viuda e hijo de Rogés, calle de Colón, 85, entresuelo, Valencia y Muelle núm. 6, Grao.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES El vapor RAVEN cargará el día 8 del corriente.

El vapor OLYDSDALE cargará el 18 del corriente. Para GLASGOW El vapor OSIRIS cargará el 8 del corriente.

Para Bristol y Cardiff El vapor CYMRIAN cargará el 10 del corriente.

Para GENOVA El vapor AUSONIA cargará el día 16 del corriente.

Compañía Real Holandesa. Servicio quincenal para Amsterdam y Rotterdam

El vapor EUPHERE cargará el 10 del corriente. Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genís, 27.

LA WESTERN

Compañía inglesa de Seguros contra incendios y riesgos marítimos Fundada en 1851 OFICINAS PRINCIPALES TORONTO (CANADA) Y LONDRES

Capital pagado... 11.500.000 ptas. Fondos de reserva... 11.088.900

SUCURSAL PARA ESPAÑA Y PORTUGAL Calle Mayor, núms. 7 y 9.-Madrid

Servicio semanal fijo entre VALENCIA y ORAN, con escala en Alicante

TINTORÉ Saldrá todos los lunes, admitiendo carga y pasajeros a fletes reducidos.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá

Año Cristiano... 15 tomos 15 pts.-Imp. Domenech, Mar, 65

Gran barato de lámparas eléctricas de incandescencia, a 0'60 pesetas una, y otros muchos artículos pertenecientes a este ramo.

MOLINO Se vende o arrienda con sierra y piedra, casa y huerto en Benifaló de las Valls.

Alquiler En la calle de Cirilo Amorós, núm. 89, se alquila un grande y bien decorado estudio de pintor con excelentes luces y orientación.

Se venden 25 pupitres grandes y sólidos, propios para despachos, academias, etc., etc.

En Zaragoza

300 ptas. de estipendio mensual, puede ganar cualquier persona escribiendo a Steinhansen et C., Karlsruhe, 7, Baden, Alemania.

DINERO a comerciantes, industriales, propietarios y militares. Intereses desde el 5'00 anual.

ANTIGÜDADES Por ausentarse su dueño se vende una buena colección de gran mérito artístico en telas, cuadros y objetos valiosos.

Nodrizca Una viuda de Requena, de 22 años, lecho de 3 meses, desea criar en casa de los padres, con inmejorables antecedentes.

Aviso En la calle de Serranos, número 14, entresuelo, se ha recibido un saldo de telas colchon de hilo para matrimonio, a 1'25 pesetas; otro de telas colchon para canchigo a una peseta; un saldo de paraguas señora cruciales, Gloria, seda, a 4 pesetas; una gran partida de mantas de viaje escocesas a 7 pesetas.

Gran barato de lámparas eléctricas de incandescencia, a 0'60 pesetas una, y otros muchos artículos pertenecientes a este ramo.

MOLINO Se vende o arrienda con sierra y piedra, casa y huerto en Benifaló de las Valls.

Alquiler En la calle de Cirilo Amorós, núm. 89, se alquila un grande y bien decorado estudio de pintor con excelentes luces y orientación.

Se venden 25 pupitres grandes y sólidos, propios para despachos, academias, etc., etc.

ALQUILER

En el Camino de la Soledad, frente a la Alameda, se alquila un espacioso local, propio para una gran industria ó almacenes; tiene habitación independiente para el encargado.

BORISOL Antiséptico Antipútrido y Desinfectante Superior a la boricina, al ácido bórico y al borato de sodio, y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) PARA 1906

Año XXVIII de su publicación. TRES VOLUMINOS TOMOS

CONTIENE DATOS Estadística-Geográficos-Históricos-Descriptivos-Monumentos-Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales-Producción agrícola, industrial, minera, etc.-Comerciantes-Industriales-Principales contribuyentes-Magistratura-Administración del Estado, provinciales, municipales, eclesiásticas-Ferías-Fiesta mayor-Artecelos, etc.-En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos.

ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la utilidad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, fornos, establecimientos de baños, cirujanos, etc.; 2.ª, la parte oficial; y 3.ª, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

Precio: 25 Ptas. FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIRSH, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Agencia Universal de ANUNCIOS

ROLDÓS Y COMP. BARCELONA

Publicidad de todos clases Precios económicos

Maderera Valenciana Calle del Barco, 10, Grao, Valencia... Teléf. 1.199

RIANO GATEURA Y C.A. Barcelona Informes: Pascual Roch Guitarrería, San Vicente, 146, Valencia

Agencia Universal de ANUNCIOS ROLDÓS Y COMP. BARCELONA

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA.

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia, junto á la droguería de la LUNA